
化学反应速率(二)
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1.已知NO2与N2O4可相互转化:2NO2(g)  N2O4(g)  　ΔH=-24.2 kJ·mol-1,在恒
温下,将一定量NO2和N2O4(g)的混合气体充入体积为2 L的密闭容器中,其

中物质的浓度随时间变化的关系如图所示。下列推理分析合理的是(　　

)

A.前10 min内,用v(NO2)表示的反应速率为0.02 mol·L-1·min-1

B.反应进行到10 min时,体系吸收的热量为9.68 kJ

C.a、b、c、d四点中v(正)与v(逆)均相等

D.25 min时,正反应速率减小

B
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解析  在相同时间内,b、d所在的曲线物质的量浓度变化是a、c所在的曲

线物质的量浓度变化的2倍,所以b、d表示NO2浓度的变化,a、c表示N2O4

浓度的变化。前10 min内,用v(NO2)表示的反应速率为                        =0.04 

mol·L-1·min-1,故A错误;反应进行到10 min时,反应共消耗N2O4的物质的量

是0.2 mol·L-1×2 L=0.4 mol,体系吸收的热量为24.2 kJ·mol-1×0.4 mol=9.68 

kJ,故B正确;a、b、c、d四点中,b、d两点反应达到平衡状态,v(正)=v(逆),a

点反应逆向进行v(正)<v(逆),c点反应正向进行v(正)>v(逆),故C错误;25 min

时,NO2浓度增大,正反应速率增大,故D错误。
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2.二氧化碳资源化利用有利于减轻温室效应,反应CO2(g)+3H2(g) 

CH3OH(g)+H2O(g)的历程如图所示。

下列说法不正确的是(　　)

A.合成甲醇反应的ΔH>0

B.*OCH2→CH2O活化能为2.13 eV

C.生成副产物CO比CH2O容易

D.要使反应速率加快,主要降低*CO+*OH→*CO+*H2O活化能

B
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解析  反应物CO2、H2的总能量比生成物CH3OH、H2O的总能量低,该反应

发生会吸收热量,反应属于吸热反应,因此合成甲醇反应的ΔH>0,A正确; 

*OCH2→CH2O活化能为2.73 eV+0.66 eV=3.39 eV,B错误;根据图示可知,生

成副产物CO需要的活化能比生成CH2O需要的活化能小,反应需要的活化

能越小,反应越容易发生,故生成副产物CO比生成CH2O更容易发生,C正确;

对于多步反应,总反应速率由慢反应决定。反应的活化能越大,发生反应就

越不容易发生,反应速率最慢。根据图示可知,在上述多步反应中,基元反

应*CO+*OH→*CO+*H2O的活化能最大,该步反应的化学反应速率最慢,是

CO2、H2发生反应制取CH3OH的决速反应,故要使反应速率加快,主要降低
*CO+*OH→*CO+*H2O活化能,D正确。
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答案  D 
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A.该反应的ΔH>0

B.该反应的平衡常数K= 

C.反应前后,碳原子的杂化方式和化合价均没有发生变化

D
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5.在Fe+催化作用下CO可将N2O转化为N2,反应的能量变化及反应过程如图

所示:

①N2O+Fe+═N2+FeO+(慢)

②FeO++CO═CO2+Fe+(快)

下列叙述不正确的是(　　)

A.反应①为放热反应

B.FeO+为反应①的氧化产物,也是总反应的中间产物

C.反应②的活化能Ea2比反应①的活化能Ea1要大

D.每生成1 mol N2,转移电子数目为2×6.02×1023

C
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解析  由图可知,Fe++N2O→FeO++N2、FeO++CO→Fe++CO2两步中均为反

应物总能量大于生成物总能量,所以两个反应都是放热反应,故A正确;由反

应可知,反应①中Fe+转化为FeO+,Fe的化合价升高,FeO+作氧化产物,同时

FeO+是反应①的产物,也是反应②的反应物,在总反应中作中间产物,故B正

确;由已知可知反应①为慢反应,而反应的活化能越大反应速率越慢,可知

反应①的活化能大于反应②的活化能,故C错误;该过程总反应为

N2O+CO═CO2+N2,生成1 mol N2,转移2 mol电子,转移电子数目为

2×6.02×1023,故D正确。
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6.利用铜-铈氧化物(xCuO-yCeO2,Ce是活泼金属)催化氧化除去H2中少量

CO,总反应为2CO(g)+O2(g)═2CO2(g)　ΔH,反应机理如下图所示,下列说法

正确的是(　　)

A.该总反应的平衡常数K=

B.步骤(ⅰ) 中有两种元素化合价发生变化

C.步骤(ⅰ)、 (ⅲ) 生成CO2的机理相同

D.步骤(ⅲ) 中存在共价键的断裂和共价键的生成

D
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7.有效地消除“含氮化合物”的污染是目前科学家们研究的热点。
(1)次氯酸盐氧化法。次氯酸盐脱除NO的主要过程如下:

i.NO+HClO═NO2+HCl

ii.NO+NO2+H2O═2HNO2

iii.HClO+HNO2═HNO3+HCl

①下列叙述正确的是　　　　(填字母)。 
A.烟气中含有的少量O2能提高NO的脱除率

B.NO2单独存在时不能被脱除

C.脱除过程中,次氯酸盐溶液的pH下降

AC 
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②研究不同温度下Ca(ClO)2溶液对NO脱除率的影响,结果如图甲所示。

甲

脱除过程中往往有Cl2产生,原因是　　　　　　　　　                       (用离

子方程式表示);温度高于60 ℃以后NO脱除率下降的原因是　                    

。

ClO-+Cl-+2H+══ Cl2↑+H2O

(或HClO+Cl-+H+══ Cl2↑+H2O)

HClO受热分解导致溶液中c(HClO)减小,气体溶解度随温度升高而降低
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